

在嘉兴,看见城乡融合新景象

南湖畔,一趟101路公交车串联起城乡,也见证着嘉兴城乡融合的历程,被称为“开往幸福的101路”;在海宁,桃园村“一把钥匙管礼堂”的故事打开了村民自治的大门,这一机制还在海宁全面推广;桐乡率先探索“全域农创”理念,为青年创客打造了一批创业的摇篮,崇福农创园里,从业大学生超200人,带动周边600多名村民就近就业,园区产值达2.4亿元。

嘉兴历来是城乡均衡、生活富庶的幸福之城。20多年来,在嘉兴演绎的城乡融合双向奔赴,给居民生活带去怎样的改变,又将如何持续擦亮“城乡融合看嘉兴”金名片?请走进南湖、海宁、桐乡三地,感受城乡融合发展新的脉动。



嘉兴南湖

图片由嘉兴市委宣传部提供

南湖区:打造主城区城乡融合新样板

■ 姜伟伟

作为嘉兴市主城区,101路公交每天在南湖区城乡之间穿行,见证着南湖区城乡的蝶变。2024年,南湖区城乡居民收入倍差1.41,位列嘉兴第一。南湖区始终坚持以“千万工程”为牵引,紧紧锚定“六改六融”主线,精心规划“强城”“兴村”“融合”三篇文章,打造主城区城乡融合新样板。

强城:科创赋能筑高地

2025年南湖区政府工作报告中明确提出:强化内外兼修,高标高质提升中心城区首位度,深入实施强主城区提速工程,推动“产、城、人、文、创”融合发展。

在《赛迪创新百强区(2025)》榜上,南湖区排名第88位,已连续三年跻身“中国创新百强区”。近年来,南湖区通过深化院地合作、聚力平台建设、推动企业创新、完善产业政策等,形成了科技创新格局。全区集聚清华长三角研究院、南湖实验室、中电科南湖研究院等高能级科创平台12家,拥有全国重点实验室3家,全社会研发投入强度连续15年领跑全市,首次荣获全省“科技創新鼎”。

眼下,从南往北,一个个新质生产力项目和产业平台正成为南湖区发展的关键支撑:南部的凤桥镇梅花洲科创中心建设项目建设现场,塔吊林立,机器轰鸣,未来将集聚智能装备、新能源汽车、低空经济等高端产业。中部的嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城),汇智之环项目



亚太路科创大道

图片由嘉兴科技城(南湖高新区)提供

开工,将成为全嘉兴首个人工智能产业带。北部的湘家荡区域,仅今年1月至5月就有12个亿元以上项目签约,新型储能、智能驾驶等优质项目加速落地,科创湖区、甪里未来健康城正加速崛起。

南湖区还立足区位优势,聚焦重点板块,进一步优布局、提品质、聚人气,通过产业构建韧性核心,稳步提升主城区“首位度”。

兴村:片区组团强发展

缩小“三大差距”,最繁重的任务在乡村。月初,潜福蜗牛现代化产业园项目开工,预计年产值约6000万元,可带动500多户农民养殖蜗牛,平均为每户

农户带来7万元至30万元经济收入。

近年来,南湖区不断做强做精乡村特色产业,打造了稻米、生姜、蜗牛、水蜜桃、葡萄等一批拳头农产品,乡村“土特产”全产业链也在逐步成型。

此外,组建“大三星”乡村振兴联合体,以三星村为核心,通过共建协同平台,建设特色产业走廊,强化资源供给,探索跨村组团发展模式。2024年,“大三星”片区村集体经济收入达2272万元,较上年增长2.4%;村均经营性收入达143万元,较上年增长13.1%。

乡风文明也是兴村的应有之义。5月,新一批全国文明村公布,凤桥镇联丰村榜上有名。

联丰村常住人口近6000人,村子大、村民多,事情多。紧抓中组部党建

引领农村网格治理试点,全村划分成50个网格,320名网格员活跃其中,并依托“网格能人群众会”“周一夜访”“网格议事”等机制,形成了民情在网格掌握、服务在网格开展、问题在网格解决、矛盾在网格化解的治理模式,效能大为提升。

融合:要素流动畅循环

近日,东北师范大学南湖实验教育集团与大桥镇中学联合开展了一场教研研讨活动。这样的场景,如今在南湖区已成为常态,着力解决城乡教育资源不平衡等问题,通过建立城乡教育共同体,引导城区骨干教师向农村学校和薄弱学校流动,南湖区持续深化城乡教育一体化改革。

坚持融合发展,南湖区建立城乡基本公共服务均等化发展体制机制,推进教育、医疗、养老、公共文化等资源优质均衡供给,实现幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养,打造“15分钟”城乡养老服务圈,“乐享南湖”更加深入人心。

促进城乡融合高质量发展,还要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,南湖区正通过制度创新,让“人地钱技”等要素资源在城乡间充分流动,充分激活城乡融合发展动力。

得益于青“村”合伙人计划,50名年轻人来到余新镇长泰村,带来了宠物经济、村咖、儿童户外游乐园、心灵疗愈馆等新业态,共同打造以学、玩、食为核心的微度假服务,周末平均日客流量超3500人。

海宁市:“潮”向新生活 “融”出新图景

■ 褚晶君 徐东琴

乡野定向赛、趣味嘉年华、梨王争霸赛……以往只在都市见到的活动“搬”到了马桥街道“万亩方”的田间地头;年轻人不再只往大都市跑,反而被袁花镇神仙湖畔的秀美风光吸引;杭州游客乘着杭海城际铁路,专程来丁桥镇的网红村打卡……行走在海宁的街巷与田园,目之所及,城与乡之间的界限越来越模糊,城市很时髦,乡村也很“潮”。

城乡共融 唱好农文旅“一台戏”

半小时前,尚在盐官古城一潮乐之

城观潮听曲,搭乘杭海城际铁路,此刻已置身数十公里外的志摩故里,硖石打卡。一条杭海城际铁路,让城与乡更近了。如今,海宁逐渐形成以盐官古城—潮乐之城和志摩故里,硖石为两大核心的文旅产业集群,带动了周边乡村、社区发展,实现了城乡空间融合,走出了以农文旅融合促城乡融合的新路径。

“文旅融合是促进城乡融合的有效途径,二者能够通过双向赋能,实现文旅高质量发展与城乡高水平融合的同频共振。”近年来,海宁市委、市政府坚持扬区位优势、增发展动能、促服务均衡,高质量满足城乡群众对美好生活的向往,勇当新时代高水平城乡融合发展示范表率。

一组组跃动的数字,不断刷新潮城海宁“城乡一体融合高质量发展”新图

景的含金量:位列全国百强县16位;村均集体经营性收入超460万元,130万元以上全覆盖,城乡居民收入分别为81976元、54206元,多项指标列嘉兴第一;农民收入增速连续12年超过城镇居民。

群众的幸福指数在节节攀升。走进云龙村的云龙蝶园,感受蚕桑文化的魅力;在博儒桥村的共富大棚,采摘果蔬体验田园乐趣;夜宿江畔民宿,享受“枕畔听潮”的浪漫……不出远门,海宁村民在“家门口”过上“向往的生活”。

乡村抱团唱好乡村文旅“一台戏”已成为海宁常态。如今,村与村之间已打破了以往资源分散、各自为战的状况,正在探索与周边的镇、村通过跨区组团等方式组成片区。海宁以“大桃园”“大博儒桥”等片区组团发展模式,正为区域共同富裕蹚出新路径。

生活正“潮” 组团联动玩出新花样

滑翔、冲浪、露营、非遗旅拍体验……介绍起家门口的风景,黄湾镇尖山村民总有说不尽的新玩法。近些年,黄湾镇以一座山起步,环一片湖开发,串联7个村发展,逐渐成为长三角有名的户外休闲度假地之一。2024年,大尖山景区共接待游客50.97万余人次,营业收入2376万余元,黄湾7个村实现村集体

经济突破5000万元。

今年,黄湾镇开始探索“进阶版”的片区组团发展之路,打造“潮嬉洲”品牌,启动“运动之尖·潮起黄湾”和美丽乡村示范项目,通过运营前置盘活闲置资产,招引新业态,致力打造汇集“水陆空”多维运动体验的产业融合新高地。

在神仙湖来一场武侠风旅拍,去金庸故居追寻武侠大师的一生……这个“五一”“端午”,金庸故乡海宁市袁花镇很是热闹,全镇累计接待游客28万人次,创历史新高。“能在众多乡村目的地脱颖而出,依靠的便是‘金庸故里’独一无二的文化吸引力。”海宁市袁花镇相关负责人表示,去年以来,袁花镇聚力打造神仙湖、金庸故居、龙山三大文旅组团,通过紧密联动,高效串联起“神仙湖—金庸故居”农文旅融合发展带。

都市辐射乡村、乡村赋能都市,海宁城乡同频共振,发展新潮奔涌不息。

桐乡市:让城乡融合发展有高原更见高峰

■ 宋彬彬 张乐平

在嘉兴产业版图上,桐乡特色鲜明,这里既有桐昆、巨石、新凤鸣等大企业,也有铺天盖地的中小企业,去年,桐乡地区生产总值站上1300亿元新台阶。产业兴则百姓兴,桐乡的城乡居民收入倍差缩小至1.47,连续11年为嘉兴五县市最优。

今年,桐乡提出“外争资源、内增活力,高水平建设世界互联网大会永久举办地”,高水平城乡融合正是题中之义。围绕“强城”“兴村”“融合”,桐乡正奋力打造新时代高水平城乡融合发展县域样板。

坚持齐头并进,提升县城承载能力。交通运输一体化是促进城乡融合发展的基础。眼下,苏台高速公路南浔至桐乡段及桐乡至德清联络线(二期)项目如火如荼推进,它连接沪昆、练杭、申嘉湖、杭州二绕等高速公路,在桐乡境内设置乌镇南、梧桐、崇福、凤鸣、崇福北和洲兜6个互通出口,通车后,将全面提升桐乡对外的通达度。

既要放大格局,也要向内雕琢城市细节。在桐乡主城区,不仅拥有我省唯一开在县城的万象汇综合体,还有梧桐里南门商业街区、丰子恺艺术中心等项目加速推进,这让“有一种幸福叫生活在桐乡”更加可感。

产业是城乡融合的关键。在凤凰湖畔,“桐乡第一高楼”振石广场主楼塔楼顺利结顶,双箭总部大楼、中驿商业中心、凯通国远大厦拔节生长……凤凰湖总部园区集聚了15家总部企业,其中有4家是中国500强企业,7家是上市公司,而且他们有个共同的特点——崛起在乡镇、总部在桐乡、业务遍全球,外来企业的总部在桐乡生根发芽,而桐乡大企业深耕本地茁壮成长,这也为桐乡连续两年上榜全国营商环境创新县(市)写下生动注脚。

凤凰湖科技城这片3.36平方公里的热土,为人们打开了对城市幸福生活无限遐想的空间。

精准发力 助力城乡融合“硬底盘”

这两天,桐乡梧桐街道桃园村的千亩槜李园进入收获期,吸引不少杭州、上海市民前来采购。桃园村槜李种植面积近2000亩,槜李种植户超

500户,实现亩均产值1.5万元。

一颗果子带富一方百姓。近年来,桐乡聚焦“土特产”全链发展,推动特色农业提质增效,杭白菊、稻鱼、湖羊入选全省县域10亿元以上“土特产”全产业链,河山镇五泾生态羊场、石门镇民丰共富羊场等重点项目相继建成,助力农民增收致富。总投资40亿元的桐乡市茶咖产业园在凤鸣街道开工,新的百亿级产业集群平地崛起;大麻镇则朝着打造“时尚布艺名镇、融杭先导新城”奋进前进。

从“一村美”到“全域美”。乌镇横港村引进专业运营团队,以“修旧如旧”的保护理念建设“艺术村”,改造26幢近5000平方米闲置农房,去年乡村旅游营业收入突破300万元。桐乡经开区(高桥街道)龙南村有诗画美景,河山镇八泉村桑野岛可以尽情撒野,屠甸镇荣星村足球赛事频频出圈……目前,桐乡全市行政村经营性收入实现100万元以上全覆盖。

对表对表 打造城乡融合发展县域样板 放眼桐乡,一个个村集体正以资源的叠加优势,释放乡村振兴发展的乘数效应。

石门镇春丽桥村等9个村共同出资成立桐乡石门湾粮油农业发展有限公司,建成全省首批五星级现代化农事服务中心,形成一颗种子到一粒米的全产业链,“石门湾”区域公共品牌越擦越亮。去年,“大春丽桥”片区累计辐射带动全镇18个村和周边6个镇街8000多户农户增收致富,平均为每户增收50万元。

一头连着县城,一头连着村庄,中心镇的发展,也是提升城乡融合水平的关键。前不久,崇福镇入选浙江省第二批省级中心镇,以此为契机,崇福将规划建设智能充电桩、智慧综合管廊等新型基础设施,与周边地区形成更紧密的产业协作,打造宜居宜业的现代化强镇。

濮院镇致力打造有“留量”又“长红”的文旅名镇。濮院时尚古镇探索差异化特色发展路径,远北18公里美丽乡村精品线串珠成链,以古镇景区为核心,羊毛衫产业为特色,田园风光为亮点,“古镇游+时尚购+乡村游”深度融合的全域旅游版图加速形成。通过深挖乡土文化资源,带动农文旅融合发展,去年桐乡乡村旅游消费总额超11.5亿元。



海宁乡村玩出“新花样”

图片由海宁市提供

图片由濮院镇政府提供